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 短期之稅的轉嫁與歸宿（殷章甫 p357~p362） 

● 在完全競爭市場，其均衡狀態係由其產品的供求曲線決定。如對此產品徵

收從量稅，勢必將其供給曲線往上推高至稅額增加部分，而稅負的轉嫁與

歸宿的情況，便由供給與需求的彈性決定。 

● 就短期的供給面而言：可劃分為(l)完全缺乏彈性；(2)比較缺乏彈性；(3)

比較富於彈性等三種。 

● 就短期的需求面而言：可劃分為(l)完全缺乏彈性；(2)完全富於彈性；(3)

比較缺乏彈性；(4)比較富於彈性等四種。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

供給完全缺乏彈性 

＊ 此際縱令課徵從量稅，供給曲線也毫

不變動，保持與稅前相同的狀態，課

稅對價格與數量完全不發生影響。 

＊ 故不管需求彈性為何，課稅額全部將

歸由生產者負擔。 

需求完全缺乏彈性 

＊ 此際如課徵從量稅，供給曲線將按其

稅額向上移動成為 S'S',而價格將自

OPo升至 OP1，計上升了與稅額相等的

部分，但交易量並不受影響而維持原

來的水準，保持 OQo 的數量不變。 

＊ 不管供給彈性為何，稅額(等於□

P1E1EoPo)將全部歸由消費者負擔。 
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需求完全富於彈性 

＊ 係指需求彈性無限大，則消費者很容

易買到課稅物品的替代品。 

＊ 此際，價格雖不受課稅的影響，但交

易量將自 OQo 減至 OQl。 

＊ 該交易量的減少幅度，將隨著供給彈

性的增大而擴大，故稅額的全部將歸

由生產者負擔。 

供給缺乏彈性，需求富於彈性 ＊ 此際，生產者想將其生產要素移至不

課稅的產業通常較為困難，但消費者

卻比較容易買到不課稅物品的替代

品，故課稅對價格的影響，將較之需

求完全缺乏彈性時減低很多。 

＊ 如對此物品課徵從量稅，含稅價格將

自 OPo升至 OP1，而扣稅後的價格將自

OPo降至 OP2。交易量將自 OQo減至 OQ1。 

消費者負擔 

總稅額 

生產者負擔 

供給與需求均缺乏彈性（供給彈性＝需求彈性） 

＊ 此際，生產者欲將生產要素轉移至不

課稅的產業使用較為困難，消費者想

購買課稅物品的替代品，則與生產者

相同程度的困難。因課稅導致價格上

升的幅度，將較之供給缺乏彈性而需

求富於彈性時，稍為大一點。 

＊ 課稅的負擔由生產者與消費者折半分

擔。（其他說明同上圖） 
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供給富於彈性，需求缺乏彈性 

＊ 生產者比較容易將其生產要素移至沒

有被課稅的產業，但消費者要購買被

課稅物品的替代品卻比較困難。故因

課稅導致價格上升的幅度將較之供給

與需求的彈性相等且缺乏彈性者，稍

為大一點。 

＊ 消費者的稅負大於生產者的稅負。（其

他說明同上圖） 


